

紧紧抓住提高经济效益这个中心

努力闯出企财工作的新路子

以继续狠抓经济效益,努力探索企财工作新路子为主题的全国工交企业财务工作会议,于3月14日至17日在北京隆重召开。全国各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅(局)主管厅(局)长、企财处长、中央企业财政驻厂员处处长、中央工交有关部门的财务司(局)长,以及特邀与会介绍经验的代表共100多人参加了会议。国务委员兼财政部部长王丙乾出席会议并作了重要讲话。

王丙乾说,改革开放以来,企业财务工作在改革企业利润分配制度、建立健全财会法规、狠抓增产节约、推动科技进步和加强管理等方面,做了大量的工作,取得了显著的成绩。但是,目前企业经济效益还不很高,亏损仍然比较严重,企财工作面临的任务还十分繁重。他要求大家再接再厉,努力做好当前的各项工作。关于当前企财工作的重点,他强调指出,一要积极支持经济结构的调整。一定要紧紧抓住调整结构这个龙头,下大力气改变长期积累下来的各种结构性矛盾。财政、财务部门要发挥自己的职能作用,确保资金的分配和运用符合国家的产业政策。二要紧紧抓住扭亏增盈工作。扭亏增盈同企业经营管理素质和财务工作关系较大,抓住了这个问题,提高企业经济效益就落到了实处。三要加强对财务管理和监督,确保财务核算的真实性。各级财政和财会部门要加强财务监督,依法理财,严格遵守国家的各项财政、财务会计制度。他特别提请大家注意,国营企业在吸收和借鉴“三资”企业的管理经验时,仍要执行国家的

税收和财务会计法规,不能以此为名减少对国家的贡献。四要切实加强对财务管理基础工作。要坚决扭转以包代管、放松基础管理的倾向,加强和完善定额管理、成本管理和资金管理等多项基础工作,坚持艰苦奋斗、勤俭建国的方针,反对形形色色的铺张浪费现象。

除了做好上述工作外,王丙乾还要求全体企财干部,进一步解放思想,实事求是,大胆实践,开拓进取,闯出一条有中国特色的、适应商品经济发展要求的企财工作新路子。他说,随着商品经济的发展和改革的不断深入,企财工作的领域将会大大拓宽。过去我们主要管理国营企业财务,现在不仅要涉及到集体、私营、“三资”企业等不同所有制形式企业的财务管理,还要涉及到联营、企业集团、承包、租赁和股份制等不同经营形式企业的财务管理。同时管理手段也不断丰富。过去是以行政手段和直接管理为主,现在正向着以经济手段和间接管理为主过渡,调控企业需要综合运用各种经济杠杆,比过去要复杂得多。此外,随着对外开放的扩大,我国的财务管理也将更多地吸收国外通行、有效的管理方式,向规范化和法制化的方向前进。在这些变化面前,我们企财工作还有许多不适应的地方,对一些新问题研究不够,有些工作跟不上。我们要根据客观经济形势的变化,实事求是,大胆探索,不断研究新情况,解决新问题,充分发挥企财工作在转换企业机制、加强管理、提高国民经济整体效益中的作用,使新时期企财工作更好地为改革开放服务。

面对改革、发展的新形势,王丙乾最后希望大家,要增强全局观念和法制观念,要把改革和发展与振兴国家财政有机地结合起来,力争站得高一点,看得远一点。他说,自去年九月以来,中共中央和国务院为当前以及下一步经济和改革工作作了精心部署和制定了一整套措施,各地区、各部门要按照中央的统一部署来安排工作,在大原则一致的前提下,结合实际,充分发挥自己的积极性和创造性,加快改革的步伐。他希望大家主动去发现、宣传和推广那些符合改革总体目标的典型经验,注意吸收新思路、新观点,大胆借鉴国外的成功经验。在不削弱中央的宏观调控能力的情况下,要积极地为大家方面的改革配套服务,在财政、财务、会计、税收和国有资产管理等方面进行超前研究,欲破先立,未雨

绸缪,把握住工作的主动权。

财政部副部长张佑才也赴会作了《抓住有利时机、振奋精神,努力打开企财工作新局面》的报告。他对当前的客观经济形势作了比较具体的分析,并对今后一段时期的企财工作提出了许多很有启发性和指导性的意见。

本次会议,开得紧张而热烈。除听取领导同志的讲话外,还交流了12个单位有关科技兴财、加强管理、破除“三铁”、转换企业经营机制等方面的经验,讨论了如何处理潜亏等方面的法规文件。使大家认清了形势,明确了任务,统一了思想,提高了认识,对做好新时期的企财工作有着重要的意义。

(本刊记者)



1992年全国会计工作座谈会在深圳召开

1992年全国会计工作座谈会2月29日在深圳举行。各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅(局)会计事务管理处处长等50人参加了会议。财政部副部长张佑才出席会议并作了重要讲话。财政部会计事务管理司司长张德明对1991年会计事务管理工作情况进行了总结,对1992年会计事务管理工作进行了部署。

张佑才副部长在讲话中肯定了会计工作和会计事务管理工作取得的成绩,对今后提出了要求。他指出:今年,经济改革的步伐和力度将加大。中央一再强调,思想再解放一点,胆子再大一点,改革开放的步伐再快一点。这同样是对会计工作和会计事务管理工作提出的更新更高的要求。经济要上去,会计工作必须跟上。在当前改革开放和转换企业经营机制的新形势下,会计工作和会计事务管理工作应该发挥更大的作用。为此,应抓住几个主要环节:一是要进一

步解放思想。企业的经营机制转变了,我们政府部门的管理职能和指导思想也要相应转变,适应转变。二是要勇于开拓,不断深化会计改革。三是会计事务管理工作要努力为现实服务,为财政经济工作服务,为会计人员服务。四是要取得各级领导对会计工作和会计事务管理工作的支持。

与会代表交流了各地区去年会计事务管理工作的情况,介绍了今年的工作打算和设想。

(高一斌)

